

Ректору МГУ,
академику В.А.Садовничему

Глубокоуважаемый Виктор Антонович!

Давно¹ хотел обратиться к вам с просьбой о придании имени основателя первой Московской астрономической обсерватории на Красной Пресне - Дмитрия Матвеевича Перевощикова - самой обсерватории и, как следствие, переименование Государственного Астрономическому институту им. П.К. Штернберга.

Конечно, аббревиатура «ГАИШ», «гаишане» ещё в советские годы стала родным, тёплым словом для каждого студента, аспиранта, преподавателя и научного сотрудника закончившего МГУ. Но историческая справедливость состоит в том, чтобы любое место носило имя того человека, который инициировал создание оно, притом не имевшего реальных предшественников.

Именно, по инициативе Дмитрия Матвеевича 1830 года началось строительство астрономической обсерватории на Красной Пресне. Вся его профессиональная жизнь астронома и преподавателя, отражённая в официальной [Летописи Московского университета](http://letopis.msu.ru/peoples/562) (<http://letopis.msu.ru/peoples/562>) устанавливает именно его как основателя обсерватории и астрономической научной деятельности в МГУ: «Ординарный профессор кафедры астрономии физико-математического факультета (1850–1851). Декан (1836–1848); ординарный профессор кафедры астрономии (1835–1850) физико-математического отделения философского факультета. Декан (1833–1835); ординарный профессор кафедры наблюдательной астрономии (1826–1835), экстраординарный профессор (1825) отделения физических и математических наук. Проректор (1842–1844). **Ректор** (1848–1851).» Между прочим, Перевощиков читал лекции по математике Достоевскому.²

Я понимаю, всю сложность этого шага. Ведь современное имя Астрономический институт носит с 1931 года. Возможно, следует начать переименование с придания Астрономической обсерватории имени Дмитрия Матвеевича Перевощикова. Здесь, кажется, не будет вообще никаких разногласий. Что же касается увековечиванию имени Павла Карловича Штернберга, то рано или поздно справедливость должна восторжествовать и имя института должно быть изменено.

Я всегда был против огульного переименования названий, например, советского периода. История страны должна быть правдивой и здесь представляется только один принцип – увековечиваются имена создателей, а не политических деятелей, которым в первую очередь и был П.К.Штернберг. Более того, я за то чтобы не убирать замечательное по своей реалистичности полотно в центре Астрономического института, на котором П.К.Штернберг руководит стрельбой по Московскому Кремлю. Такой удар в сердце России наносили только явные её враги, такие как Хан Гирей, Гитлер и Зеленский. Об этом должны помнить не только современные, но и будущие поколения астрономов МГУ.

С уверенностью в вашей поддержке 11 апреля 2024 г.,

Почётный профессор МГУ

В.М.Липунов

¹ В.М.Липунов, «Ради красного словца...», Русский переплёт, <https://www.pereplet.ru/lipunov/441.html#441>

² В.М.Липунов, «Учитель Достоевского», Русский переплёт, <http://www.pereplet.ru/lipunov/473.html#473>